

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年12月7日 星期日
第11088期 今日4版



最高人民检察院微博
检察日报客户端

上海:12条举措精准服务国际航运中心建设

本报讯(记者潘志凡)为全面迎接上海国际航运中心建设进入深化提升新阶段的法治需求,近日,上海市检察院出台《上海市检察机关关于依法服务保障上海国际航运中心建设的实施意见》(下称《实施意见》),同时聚焦国际货运、航运总部经济、海洋装备、航空经济等重点航运业态,设立四大检察服务工作站,推动检察履职更加精准对接航运经济发展需求。

《实施意见》提出三方面12条具体措施,明确要建立健全航运检察工作体系,构建三级院联动的一体化专业化工

作机制,并深化跨区域跨部门协作机制;依法履行刑事打击、民事监督、行政衔接、公益诉讼等办案职责,优化高水平航运法治环境;持续提升履职保障水平,通过健全涉外法律服务、探索数字赋能、加强航运检察人才培育等方式,助力高能级航运服务创新发展。

为将司法服务向一线延伸、向专业深化,此次设立的四大检察服务工作站立足不同区位特点。其中,国际货运检察服务工作站设于浦东,聚焦全球航运资源配置,重点服务国际集装箱港口枢纽建设;航运总部经济检

察服务工作站位于虹口北外滩,聚焦高端航运服务核心承载区功能建设;海洋装备检察服务工作站位于崇明长兴岛,侧重服务世界级海洋装备岛和现代化造船基地建设;航空经济检察服务工作站位于闵行虹桥,旨在做实服务航空制造、物流、维修、金融等航空产业链的检察保障。

目前,四大检察服务工作站均已揭牌成立,将充分发挥检察一体化优势,加强三级院协同配合,优化案件集中管辖与属地治理的衔接,共同做好风险防范、线索移送和综合治理工作。

守护漓江,擦亮“山水名片”



高质效办案在基层

□本报记者 章匡龙
樊悦池 邓铁军

“山顶有花山脚香,桥底有水桥面凉……”电影《刘三姐》开篇,刘三姐脚踩着葡萄藤做的筏子,从江面上踏歌而来。影片不仅将壮乡儿女的坚韧精神及动人歌声镌刻进时代记忆,也生动展现出令人心向往之的漓江风光。

漓江,是珠江上游西江水系的重要支流之一,中国南方生态屏障的重要组成部分,恰如一条青罗带,蜿蜒于碧玉簪般的喀斯特群峰之间,是桂林山水之魂,也是享誉世界的“中国旅游名片”。



□本报记者 管莹
通讯员 张雷 蔡明振

“同学们,宪法离我们并不遥远……”近日,在江苏省响水县检察院“湖海未检”法治宣讲直播大厅里,该院干警刘苗苗和青海省同德县检察院干警全月化身主播,以“一起学宪法,争

“云端”学宪法

做守法小公民”为题,为响水、同德两地近6万名学生送上一堂妙趣横生的线上普法课,吸引了众多网友围观互动。

响水县检察院和同德县检察院是协作共建院。候全月到响水县检察院进行岗位实践已有一个月。“看到响水县检察院经常为孩子们开展不同主题的普法直播,形式新颖,很受欢迎,我就想到是否可以尝试连线直播,让千里之外的同德县的孩子们也能体验这种不一样的法治教育。”候全月的这一想法,与响水县检察院在对口援助工作中计划开展的“法治直播进校园”活动不谋而合。两地检察院经过多方对接,确定了普法主题、形式和时间,通

过远程直播的方式,为两地同学们送上一份护航成长的法治“礼包”。

此次直播中,检察干警运用AI技术制作多维普法视频,围绕宪法中与未成年人有关的基本权利义务规定,结合网络安全、反诈骗等热点问题,构建互动场景,展开深度解析。两位“主播”用同德和响水两地的冬虫夏草、四鳃鲈鱼等特产作比喻,提示学生们在专注学业的同时,提升对网络不良信息的辨别力。紧接着,两地学生就“面对网络诱惑我该怎么办”进行互动交流,两位“主播”结合身边案例,适时答疑解惑,引导同学们增强宪法意识、提高法治素养。

“接下来是快问快答环节,有人偷拍你的照片放在网上,这违反了宪法规定的哪项权利?A:监督权 B:人格尊严权 C:受教育权。”刘苗苗刚从响水县检察院研发的未成年人普法题库中抽取题目提出问题,弹幕迅速刷起屏来,两地学生和网友争相抢答。“看到大家都选了B,太棒了!宪法保护我们人格尊严不受侵犯,大家要学会自我防护,依法文明上网……”候全月一边公布答案,一边鼓励同学们多学习宪法和法律知识。

“此次直播普法是将数字检察与法治教育有机结合的一次有益尝试,也是对口援助工作的一种新模式。我们将进一步了解未成年人普法需求,开发一批融合民族特色、地域特征以及符合未成年人认知特点的法治教育‘云课堂’,共护两地未成年人健康成长。”响水县检察院检察长王盟介绍道。

在发展中固安全,在安全中谋发展

——专访二级大检察官,河北省检察院党组书记、检察长董开军

□本报记者 谷晓哲
通讯员 尹孟良

党的二十届四中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。大检察官研讨班深入落实党的二十届四中全会精神,明确提出检察机关服务保障经济社会高质量发展的重点任务、主要举措,为更好运用法治力量服务中国式现代化明晰了工作路径。河北省检察机关如何结合实际,认真抓好贯彻落实?近日,记者专访了二级大检察官,河北省检察院党组书记、检察长董开军。

记者:当前,全国检察机关正在认真学习贯彻党的二十届四中全会精神。请您结合近期学习情况,谈一下总体认识。

董开军:党的二十届四中全会是

在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重要的会议。习近平总书记在会上的重要讲话,阐述了一系列方向性、根本性重大问题,为推动高质量发展、推进中国式现代化提供了科学指南和根本遵循。会议审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(下称《建议》),对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。河北省检察院把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务,及时召开党组扩大会议,作出安排部署,我分别在河北省检察院、兴隆县检察院宣讲全会精神,推动全省检察机关学深悟透、笃信笃行,保障党中央决策部署一贯彻到底、落地见效。

(下转第二版)

鱼化寨遗址保护区内的威胁解除了

西安雁塔:发现问题现场“会诊”开出文化遗产保护“良方”

□本报记者 王梁
通讯员 刘亮 史夏杰

四中全会精神在基层

一线看落实

“这场文化之旅真是太有意思了!”近日,在陕西省西安市雁塔区鱼化寨遗址旁,一场由雁塔区检察院、区文化和旅游体育局等部门联合举办的“文物普法·仰韶文化进校园”活动吸引了众多市民,汉服巡礼裙裾翩飞,乐器表演拨弦转轴,诗书吟诵娓娓道来,剪纸、漆扇、投壶、文物普法等精彩活动轮番上演,现场气氛热烈,掌声不断。

千年古都,文脉绵长。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,深入实施中华优秀传统文化传承发展工程,推动文化遗产系统性保护和统一监管督察。西安市检察院检察长陈明表示,党的二十届四中全会对推动文化遗产保护提出新的更高要求,对于检察机关来说,不仅在于通过检察履职更好守护千年文脉,更要让文脉“活”起来,传下去。

鱼化寨遗址发现于1937年,是陕西省迄今发现最早的史前遗址之一,距今已有6000余年历史。作为新石器时代仰韶文化的重要代表,该遗址于2013年被国务院列为第七批全国重点文物保护单位。

然而,这份沉睡的瑰宝曾一度面临威胁。今年3月,雁塔区检察院在开展“寻访文物古迹 保护文化遗产 传承中华文明”专项活动中,通过无人机航拍与实地勘探,发现遗址保护范围内竟违规建有约400平方米的高尔夫球训练场、960平方米的乒乓球场地,西南侧还设有垃圾中转站,严重破坏文物历史风貌。

“在遗址保护范围内未批先建,无异于在史书原页上肆意涂画,对文物本体及周边环境造成了难以逆转的损害。”目睹此情景,办案检察官痛心不已。雁塔区检察院随即启动公益诉讼程序,开展立案调查,并委托陕西省文化遗产研究院出具评估报告,确认所有项目未履行审批及考古勘探手续。

同年8月,在发出检察建议后,雁塔区检察院协同行政机关,邀请来自西北大学、陕西省文化遗产研究院的三位专家召开论证会,现场“会诊”并开出“良方”。同时,该院联合相关部门,围绕该遗址开展了一系列线上线下普法宣传活动,向周围居民讲解文物保护法律法规。

在雁塔区检察院的持续跟进与监督下,截至目前,侵占遗址的违法建筑和设施已被全部拆除并清理完毕。此外,该遗址已被纳入“街道+文保员+志愿者”三级巡查体系,有关部门建立了常态化保护机制,该院还邀请人大代表、政协委员及“益心为公”志愿者常态化开展“回头看”,确保保护成果持久惠民。

据悉,今年以来,西安市检察机关已累计寻访各类文物和文化遗产500余处,立案办理文物和文化遗产领域公益诉讼案件52件。通过积极与文物、文旅、退役军人事务、生态环境等部门对接,已建立并完善多项协作机制,共同建成文物保护相关基地6处,会签合作意见3份,持续汇聚文物和文化遗产保护的强大合力。

甘肃:举行监狱执法和检察监督工作同堂培训 提升执法理念 规范办案流程

本报讯(记者南茂林)近日,甘肃省检察院与省监狱管理局联合举办全省检察机关、监狱系统监狱执法和检察监督工作同堂培训班,旨在通过“同堂培训、同研业务、同促提升”,推动双方提升执法与监督理念、规范执法流程与监督程序,破解工作中的难点堵点问题,构建权责清晰、健康顺畅、规范高效的监狱执法和监狱检察工作新格局。

此次同堂培训内容涵盖刑罚执行最新司法解释解读、减刑假释案件实质化审理、审理、刑罚执行监督实践与探索、检察监督重点与方法等多个方面,通过专题授课、案例研讨、互动交流等形式,系统解读减刑假释案件实质化审理最新政策要求,深入剖析当前刑罚变更执行中的突出问题,重点阐释检察监督与监狱执法协同发力实践路径,为精准把握执法和监督尺度提供指引。

参训学员纷纷表示,通过系统理论学习和实务案例剖析,进一步深化了对最新法律规定、司法解释的理解与把握,明晰了执法尺度与监督标准,下一步将把培训成果转化为履职能力,切实提高监狱执法规范化水平和检察机关法律监督质效。

全国人大代表孙斌建议

细化工作举措让司法服务更暖心



孙斌代表(左)在黑龙江省双桦检察院调研检察工作。

代表委员检阅

本报讯(记者韩兵 通讯员单禹博 王立宏)“‘检察+综治’工作模式不仅延伸了检察工作触角,更为基层社会治理注入了强大动力,这是新时代‘枫桥经验’的最好检察实践。”近日,黑龙江省双桦检察院“检察+综治”相关经验做法得到了全国人大代表、黑龙江孙斌鸿源农业开发集团有限责任公司董事长孙斌的高度评价。

为积极参与综治中心规范化建设,双桦检察院开通了集控告申诉、法律监督、矛盾化解、法治宣传等功能于一体的线上检察AI咨询小助手,共化解矛盾纠纷26件,提供法律服务80件,有效实现案结事了人和。

最让孙斌印象深刻的,是该院在办理一起民事支持起诉案时,运用“支持起诉+诉前调解”促成双方就剩余赔偿金签订分期付款协议,为受害人申请到司法救助金。“这种为弱势群体依法维权‘撑腰鼓气’的方式确实值得肯定!”孙斌表示。

“‘检察+综治’这一工作模式将司法服务送到群众家门口,让法治温度摸得着、可感知。”孙斌希望检察机关结合辖区实际,细化工作举措、提升工作效能,让司法服务更接地气、暖民心。

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

大检察官访谈



□本报记者 谷晓哲
通讯员 尹孟良

党的二十届四中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。大检察官研讨班深入落实党的二十届四中全会精神,明确提出检察机关服务保障经济社会高质量发展的重点任务、主要举措,为更好运用法治力量服务中国式现代化明晰了工作路径。河北省检察机关如何结合实际,认真抓好贯彻落实?近日,记者专访了二级大检察官,河北省检察院党组书记、检察长董开军。

记者:当前,全国检察机关正在认真学习贯彻党的二十届四中全会精神。请您结合近期学习情况,谈一下总体认识。

董开军:党的二十届四中全会是